
INTERPELLANZA 

 
Finanziamento dei partiti attraverso i giornali?  

 
dell'11 luglio 2018 
 
 
In data 11 ottobre 2012 ho presentato un'interrogazione (n. 237.12) con la quale chiedevo lumi 
sugli abbonamenti sottoscritti dall'Amministrazione cantonale per i giornali di partito.  
 
Sono trascorsi più di 2000 giorni e malgrado il fatto che la mia interrogazione conteneva una 
sola e semplice domanda, la cui risposta si poteva e si deve ottenere schiacciando un bottone 
della contabilità dell'Amministrazione cantonale, non ho mai ricevuto risposta.  
 
Mi vedo di conseguenza obbligato a trasformare questa mia interrogazione dell'11 ottobre 
2012 in interpellanza affinché sia fatta chiarezza su un ulteriore ambito tramite il quale si 
finanziano i partiti.  
 
Chiedo quindi al Consiglio di Stato: 
 
dal 2012 ad oggi quanti abbonamenti sono sottoscritti dall'Amministrazione cantonale (scuole 
e biblioteche comprese) a ognuna di queste pubblicazioni: 

- Il Mattino della Domenica (Lega), settimanale; 
- Popolo e Libertà (PPD), in precedenza settimanale ora mensile; 
- Opinione Liberale (PLRT), settimanale; 
- Il Paese (UDC), settimanale; 
- Confronti (PS), mensile ora chiuso; 
- Solidarietà (MPS), in precedenza quindicinale ora mensile. 
 
Per ogni anno e pubblicazione deve essere indicato il numero degli abbonamenti e il costo 
complessivo. 
 
 
Matteo Pronzini 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Allegata:  
- interrogazione dell'11 ottobre 2012 n. 237.12 
  



ALLEGATO 
 
 

11 ottobre 2012 / 237.12 
 
 
 

TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
Finanziamento dei partiti attraverso i giornali? 
 
 
È attualmente in discussione una mia proposta tesa ad abolire il finanziamento pubblico dei partiti 
(indennità per gruppo e per deputato). Al di là del fatto che la mia proposta sia condivisa o meno, 
penso sia corretto rendere pubblici tutti gli elementi che concorrono, in modo diretto o indiretto, al 
finanziamento pubblico dei partiti politici. 
 
Per questo mi permetto chiedere lumi sugli abbonamenti, sottoscritti dall'Amministrazione, dei 
giornali dei quali sono editori (direttamente o con apposite società) i partiti politici presenti in Gran 
Consiglio. Si tratta delle seguenti pubblicazioni: 

• Il Mattino della Domenica (Lega), settimanale  
• Popolo e Libertà (PPD), settimanale  
• Opinione Liberale (PLRT), settimanale  
• Il Paese (UDC), settimanale  
• Confronti (PS), mensile  
• Solidarietà (MPS), quindicinale 
 
Chiedo quindi al Consiglio di Stato: 

- quanti abbonamenti sono sottoscritti dall'Amministrazione cantonale (scuole e biblioteche 
comprese) a queste pubblicazioni? 

 
 
Matteo Pronzini 
 
 
 


